

# EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

**DIOS, PATRIA, REY.**

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa.

*Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.*

(D. Carlos de Borbón.)

*Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.*

(D. Carlos.)

*Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.*

*Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.*

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.	0,05	ATRASADO.	0,25.	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.  
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.  
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.  
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º  
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.  
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

¿JUAN BRAVO LIBERAL?

Hay frases y dichos, que á fuerza de repetirlos y por falta de contradicción, van convirtiéndose en axiomáticos é indiscutibles; cuando una ligera reflexión, un somero exámen los echa por tierra y destruye, reduciéndolos á lo que realmente son: palabras huecas, afirmaciones monstruosas y contrasentidos históricos.

¡Deshonrar á Juan Bravo con el epíteto de liberal es ya el colmo de la ignorancia en historia, es el disparate más grande, que puede oírse! Y sin embargo así se afirma de un modo público y oficial, desfigurando los hechos y rebajando la misma figura del Comunero segoviano.

Apelamos al buen juicio de los lectores para que aprecien en toda su desnudez la monstruosidad, que se quiere hacer pasar por verdad inconcusa. Nosotros no hablamos nunca porque sí; allá van las razones que abonan nuestro aserto.

La Providencia que había premiado con días de ventura las virtudes de Isabel de Castilla, le negó la dicha en el seno de la familia. Dos hijos muertos en la flor de la vida, una hija vilmente ultrajada y arrojada de un trono por un Monarca traidor á la Iglesia y verdugo de su pueblo y por fin la infeliz D.ª Juana arrastrada á la locura por un amor mal correspondido, eran bastantes desgracias para acibarar los últimos días de Isabel y de Fernando.

España, elevada á un alto grado de esplendor debía á los Reyes Católicos un bienestar desconocido. Realizadas la unidad religiosa con la conquista de Granada, expulsión de los judíos y establecimiento del Santo Oficio y la unidad política con la unión de los antiguos reinos y conquista de Navarra; refrenada la nobleza con la fundación de la Santa Hermandad é incorporación á la corona de los Maestrazgos; enriquecida España con un mundo de fabulosas riquezas, y gloriosa ante Europa con las victorias de Italia; nuestra patria se preparaba á cumplir sus maravillosos destinos.

Según la política de los Reyes Católicos, dibujada por Isabel en su testamento, España debía emprender el camino de África para dominar las costas del Mediterráneo, ser la llave de Europa y colocar la Cruz sobre las tiendas de sus eternos enemigos. Ésta era política verdaderamente española, que no hubiera envuelto á España en gloriosas pero insostenibles conquistas.

Más el curso de los sucesos hizo cambiar de rumbo nuestros destinos. Tras el breve gobierno y muerte de Felipe el Hermoso, recayó la corona española en el joven Carlos, nieto de los Reyes Católicos, quien educado en Alemania y rodeado de flamenca camarilla, desconocía nuestras patrias costumbres, nuestros fueros, nuestra altivez y nuestro modo de ser. No es pues extraño que al principio despreciara á España tanto como después la amó.

Empezó por repartir los empleos entre los flamencos, que con él habían venido, quiso imponer un tributo que las Cortes de Santiago rechazaron y las de la Coruña concedieron para su coronación imperial. Ésto hirió á los bravos castellanos en sus sentimientos más arraigados y produjo general descontento, dando motivo á las luchas de las Comunidades y Germanías.

Segovia, ciudad importantísima y rica en aquel entonces, fué la primera en dar el grito de protesta, iniciando el movimiento con sangrientas escenas. Respondieron otras provincias, y puesto Bravo al frente de las fuerzas de la nuestra, empezó la lucha, que después de la Santa Junta de Avila y varios trances, terminó con la rota de Villalar, cayendo prisioneros Bravo, Padilla y Maldonado, que murieron decapitados. *Pelearon como caballeros y murieron como cristianos*, defendiendo los fueros y franquicias de Castilla contra exóticas y extranjeras innovaciones.

Ahora bien, quien se atreva á llamar á Juan Bravo liberal, ni sabe lo que es liberalismo ni conoce el carácter de nuestras gloriosas Comunidades. Juan Bravo peleó por las libertades castellanas, por Castilla y sus fueros; peleó por las sagradas tradiciones de Segovia, ayudado por sus gremios; peleó contra los extranjeros que nos chupaban la sangre, pero no contra el Rey al que aclamaba pidiéndole justicia.

El liberalismo es enemigo jurado de todo cuanto defendía Bravo. El liberalismo ha borrado fueros, gremios y tradiciones; ha destruido nuestras antiguas libertades para darnos eso que llama libertad, traída del extranjero por las bayonetas de otro César; nos ha entregado en manos de ingleses, judíos, alemanes, franceses y norteamericanos que nos llevan el dinero y luego nos escarnecen. ¡Oh! Si Bravo viviese hoy, odiaría al liberalismo que nos ha puesto en circunstancias peores que las que él combatió.

Como el liberalismo no tiene ideales, sino mezquinos intereses, no cuenta héroes más que de la talla de un Espartero, de un Serrano, de un Martínez Campos, de un Riego y como comprende que estos podrán ser tipos de cualquier cosa, pero de heroísmo, abnegación y lealtad, nunca, se ha echado á forjarlos, llamando liberales á Bravo y á otros mil que de todo tenían menos de liberales. Más ¿qué de extrañar es esto si al mismo Jesucristo le han llamado el primer liberal, el primer socialista, el primer revolucionario? ¡Como si el liberalismo no fuera el implacable enemigo de la libertad cristiana y por tanto de las libertades castellanas, que sobre el Evangelio se fundaban!

Bravo defendía los fueros, los liberales los han destruido; Bravo luchaba contra los extranjeros que esquilaban á España, los liberales han traído el liberalismo del extranjero y hoy miman á los extraños con perjuicio y menoscabo de los propios nacionales; Bravo quería conservar las tradiciones de Segovia y de España, los liberales no pueden verlas y las odian á muerte; Bravo era un buen católico, los liberales persiguen al clero y á la Iglesia; Bravo amaba los gremios, los liberales los han disuelto y exterminado; Bravo era netamente español y defendía las cosas de España, los liberales son imitadores del extranjero y defienden instituciones exóticas. ¡Y á Bravo le llaman liberal!

Y sinó, decid, liberales ¿cómo llamáis vosotros hoy al que defiende los antiguos fueros y libertades, las santas tradiciones, las Cortes á la antigua usanza, los gremios y el regionalismo? ¿Le llamáis liberal? De ningún modo; le llamaréis tradicionalista, carlista y por mal nombre retrógrado, obscurantista, visionario, enemigo del progreso.

Si Juan Bravo hubiera vivido en nuestros tiempos le hubiérais aplicado los groseros epítetos, que aplicáis á los que, disgustados de la opresión extranjera defendemos nuestras antiguas libertades, queremos Cortes y Monarquía tradicionales y odiamos al centralismo despótico y corruptor. Juan Bravo nada tiene que ver con vosotros, Juan Bravo no fué liberal, sino todo lo contrario, enemigo de los principios y de los procedimientos, que hoy sostiene el malhadado liberalismo extranjero y antiespañol.

Si, pues, Juan Bravo no fué liberal, esa lápida que hoy se halla en el Salón de las Casas Consistoriales, es un insulto al Comunero á quien se llama *¡El Mártir Liberal!* Que se borren esas frases, no digan los extraños que ignoramos nuestra propia historia; no crean nuestros hijos que Bravo fué algún infame traidor de la madera de Riego. Destruyase ese padrón de ignominia que ruborizaría al héroe de Villalar y que acusa la supina ignorancia ó malsana pasión de los que colocaron tal lápida.

Juan Bravo ni fué mártir ni liberal; para afirmar ésto basta saber lo que es martirio y lo que es liberalismo, cosas que según se vé ignoraban los que tal disparate esculpieron en el mármol. Juan Bravo fué un heroico defensor de los fueros é intereses de Segovia, fué un caballero que no pudo sufrir extranjeros atropellos, fué un español amante de las tradiciones patrias; fué un soldado fiel al Rey, pero enemigo de opresora camarilla; fué un cristiano que como tal supo morir, y por último fué un segoviano digno de nuestros honores y admiración. Si hubiera sido liberal, nada de esto habría podido ser.

Desafío á que se me pruebe que Juan Bravo defendió uno sólo de los principios liberales. Vengan las pruebas de que Bravo fué liberal, que se atrevan á darlas. Nosotros hemos probado lo contrario y en posterior artículo afirmaremos con razones esta tesis: Si Juan Bravo viviera hoy, sería carlista.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

EL 2 DE MAYO DE 1808.

Mañana conmemora España entera, una de las fechas más grandes, uno de los días

que más huella han dejado en su gloriosa historia.

Si España, esta tierra bendita y queridísima, patria de tantos héroes y de tantos bienaventurados, no tuviera más días de gloria que el Dos de Mayo de 1808, podría solo con él ostentar orgullosa su patente de valerosa y de hija sumisa de la Iglesia, refractaria á las modernas heregías que se disfrazan con el ropaje de liberalismo en todos sus matices, desde el claro oscuro de los católicos liberales hasta el rabiosamente rojo de los sinalagmáticos.

No necesita ciertamente nuestra patria, que venció en Lepanto, y en Clavijo y en las Navas de Tolosa, la patria de Sagunto y de Numancia, no necesita, es verdad, de nuevas glorias para ser la primera del mundo en valor y en heroísmo.

¡Bendita sea esta querida España, que tiene por corona el Pirineo con sus nevadas cumbres, y se vé de continuo adulada por el Mediterráneo y el Atlántico, que la invitan á que los honre, mirándose en la brillante superficie de sus ondas.

Pero, aunque nuestra historia rebosa en días grandes y en fechas que nos cubren de gloria, la del Dos de Mayo de 1808, reviste ciertos caracteres de gran importancia en la época presente y mucho más en los presentes tiempos.

En las calles de Madrid, como en Bailén, y en Talavera, y en Zaragoza, se batía por la independencia y por la pureza de su fé que pretendían empañar los soldados de Napoleón, diabólico portaestandarte de los héroes del 93 y de las repugnantes bacanales de la Convención.

Al sentir España su territorio hollado por los aguerridos batallones del primer Cónsul, se estremeció, no tanto porque gentes extrañas profanaban nuestro suelo, que éste fácilmente lo convertimos los españoles en vergel de inmarcesibles laureles, cuanto porque traían escritos en sus pendones los dogmas liberales que España siempre abominó y detesta. Que si hay unos hijos extraviados que olvidan la gloriosa jornada de la fecha presente, no es en verdad España, la España de las grandes tradiciones, la España de las grandes victorias, la que adora en el santuario de sus ideales, el liberalismo, que envilece los principios condenados en el *Syllabus* sin tergiversaciones ni distingos.

Al lanzar sobre España Bonaparte los vencedores de Jena y Wagram, y de Marengo y Austerlitz, pretendía atarnos á sus carros de Guerra, é implantar y arraigar en nuestra patria los malditos dogmas de la revolución francesa, aquella explosión de satánico vapor en la caldera infernal que Belial alimentaba con los más abominables crímenes, con los más infernales pensamientos.

Por eso el pueblo de Madrid y España entera se batían con doble energía contra aquellas hordas, que sembraban el pillaje y traían escritos en sus banderas lemas que les eran repulsivos.

A las descargas cerradas de las tropas francesas oponían Daoiz y Velarde, los madrileños y los hijos todos de España, sus pechos valerosos, que si morían abrasados por los alevos proyectiles de los sicarios de Napoleón, espiraban gritando con todas sus fuerzas ¡Viva la Religión! ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Cada cañonazo que hacía vibrar el aire y estremecía el suelo, enardecía el patriotismo de nuestros hermanos, y multiplicaba sus

fuerzas, y les lanzaba á la pelea con vigor creciente, con valor que nunca decaía.

Cuando un pueblo viril defiende sus ideales más puros, contra masas lanzadas en el camino de su historia por un usurpador, sectario de Luzbel ó movido por arteras pasiones, lucha con vigoroso aliento, con fuerza incontrastable, y si en determinados momentos se eclipsa para él el sol de la victoria, en esos instantes se reconcentra y se agranda su energía, se multiplica su valor, despierta su heroísmo y se arroja al campo á combatir enardecido, y como reanimado, después de breve paréntesis en sus acostumbradas victorias.

El patriotismo inflama los corazones menos animosos y enciende la llama del valor en los pechos menos esforzados. Y cuando el amor santo de la patria se asocia al culto que se tributa á Dios y al afecto que se profesa al Rey, y estos tres nombres: Dios, Patria y Rey, como trinidad sintética del amor de un gran pueblo, van escritos en la bandera que gallarda ondea, defendida por brazos valerosos, entónces cada hombre es un héroe, y los ejércitos arrollan todos los obstáculos y vencen en todos los combates; son como avalanchas, vivas, impulsadas por seres celestiales, que no encuentran barrera que detenga el curso avasallador de su indomable poderío.

Por eso España rompió en cien mil pedazos el yugo mahometano, y en el presente siglo abatió el soberbio vuelo de las águilas francesas, y rasgó en mil girones la bandera del liberalismo, á cuya sombra peleaban las tropas del primer Napoleón.

Ningún pecho verdaderamente español recordará estas gloriosas escenas sin que el entusiasmo le inunde y sin sentirse orgulloso de ser hijo de aquellos héroes que derramaron su sangre generosa por la independencia de nuestra patria y por la pureza de sus creencias.

A manera que nuestros padres contestaban con tesón creciente á los estarpidos de los cañones extranjeros, resistamos y rechacemos nosotros con incesante pelear los combates del liberalismo, apadrinado por españoles degenerados, que ya han olvidado que son hijos de este suelo bendito, en que no medran exóticas y ponzoñosas plantas, porque en la atmósfera pura de nuestra patria solo viven las hermosas flores de la verdad nacidas al calor del Evangelio y protegidas por el brazo de nuestros legítimos Reyes.

La patria de Santiago y del Pilar jamás tolerará dominaciones extranjeras, ni permitirá que las condenadas ideas del liberalismo informen su existencia y conviertan en enemiga de Cristo á la nación, que ha clavado en las vírgenes playas americanas la bandera de Castilla, coronada por la Cruz.

Son aún pocos; por fortuna, los hijos extraviados de tantos héroes que han llenado de gloria nuestras anales y de orgullo nuestros corazones.

Aún somos los más en España los amantes de tradiciones venerandas, los que somos depositarios de sus gloriosos recuerdos y de sus más risueñas esperanzas.

Mientras haya en España quien tremole la bandera de la Iglesia y oponga con valor el *Syllabus* á las heregías liberales, no correrá riesgo de caer en poder de nuestros enemigos el estandarte que fué testigo de las hazañas de Granada, y de las heroicidades de Madrid y de Bailén.

¡Españoles! Seamos dignos hijos de aquellos valerosos campeones de la Religión, de la Patria y de la Monarquía,

Luchemos sin descanso defendiendo tan gloriosos lemas de todo linaje de agresiones, vengan de donde vinieren.

Peleémos con bravura, que á las negras sombras, sucederán los brillantes y esplendorosos rayos del sol de la victoria.

¡Españoles!!

¡Vivan los héroes del Dos de Mayo!

¡Vivan los santos lemas, á cuya sombra murieron peleando!

PABLO MARTÍN Y ALOSSO.

## SECCIÓN LOCAL.

Nuestro apreciable colega local *La Tempestad*, dedicó su número último á conmemorar el suplicio de los Comueros y especialmente de nuestro Bravo. Su texto es escogido y escrito con mucha sensatez, expresando ideas con las cuales estamos completamente de acuerdo, por ser el concepto exacto de lo que realmente fueron y significaron las Comunidades de Castilla.

Dice muy bien el colega, que Juan Bravo debiera tener un monumento; que hoy nos sobran Juanes y nos faltan Bravos; que Bravo peleó por las libertades castellanas, por Castilla y sus fueros, por la integridad del alma nacional, rebelde á moldes y yugos extraños; que los entusiastas de los comueros *defienden sin darse cuenta la tradición y el monarquismo más rancio y español*.

Resalta como un borrón sobre el limpio texto la copia de la inscripción, que figura en la lápida del Ayuntamiento, que está en abierta oposición con todo el número del colega; más éste defecto no es imputable al semanario, toda vez que se limita á copiarle. Damos, pues, nuestra enhorabuena á *La Tempestad* por su número en que resplandecen la verdad histórica, la imparcialidad el buen gusto. Somos parcos en alabanzas y enemigos de la adulación y del *bombo*; pero bastante justos para dar á cada uno lo suyo.

La multitud de obreros sin trabajo y la carestía de los artículos de primera necesidad son las dos cuestiones más importantes, al lado de las cuales poco valen las luchas electorales, de las cuales estamos seguros que no saldrá el remedio para los males, que nos afligen.

El Ayuntamiento no puede dar trabajo á los muchos que se le piden; ni tal es la misión del Municipio que vería agotados sus recursos y desatendidas otras obligaciones más sagradas, si hubiera de satisfacer los deseos de todos. Lo que al Ayuntamiento toca es no hacer distinciones injustificadas, ni invertir gruesas sumas en otros gastos inútiles y supérfluos, porque ésto irrita las pasiones del que no tiene pan ni favor.

Ese escandaloso centralismo liberal que todo lo pone en manos del Estado y limita las facultades de los municipios hasta el punto de convertirlos en esclavos del poder político sin autonomía ni independencia; esas abrumadoras cargas que matan la agricultura llevando á las ciudades enjambres de labradores arruinados; el afán con que los capitales buscan el papel y los Bancos, que no tributan; en vez de dedicarse á obras en que emplear artistas y braceros, son las causas generadoras de esas crisis tremendas por que atraviesan millares de familias españolas.

Como si esto no fuera bastante, la carestía

de lo más preciso viene á recargar el cuadro de nuestras desdichas. El liberalismo ha suprimido aquellas antiguas leyes tan sabias, protectores del consumidor, y ha abierto las puertas á la especulación sin entrañas. Hoy todos los artículos caen en poder de reventados, que al coste de producción y transporte han de añadir el premio de la reventa, recargado por fuertes é inicuos derechos de consumos. El Ayuntamiento algo podía y debía hacer para atenuar estos males, pero á fuer de justos é imparciales hemos de confesar que ni es suya toda la culpa ni en él solo estriba el remedio.

Lo que urge es derrocar y echar por tierra á ese ignominioso y bárbaro sistema liberal y á sus funestos hombres, que han concedido al ciudadano el derecho al trabajo, lo cual es un sarcasmo, cuando hasta para trabajar se necesitan influencias, que se revelen por tarjetas y recomendaciones. El liberalismo ha declarado libre la contratación, y esa libertad mal entendida del mercado vá haciendo imposible la vida. Antes el trabajo era un deber, no un derecho; pero no faltaba trabajo á quien quería vivir de él; antes las leyes ponían cortapisas y trabas al mercado, pero se vivía con más economía sin ser víctimas de explotaciones y confabulaciones infames. Comparad la España liberal con la España tradicional y decid si hemos ido ganando algo de lo mucho que nos prometieron, decid si no es preciso destruir al monstruo que devora nuestros haciendas y amenaza nuestras vidas.

Después de estas tristes reflexiones, podreis apreciar mejor lo que valen y significan esas promesas brillantes y falsas que os hacen en estos días los que aspiran á entrar en el Municipio. Desconfiad de todo aquel que os prometa, que os quiera comprar, que ponga gran empeño en salir adelante, pues ese hombre no puede ser luego honrado administrador de los bienes del pueblo. De algún modo pensará resarcirse y cobrarse de los desembolsos hechos. Si os dicen que se sacrifican por vosotros, no los creais, el hombre que no vacila en recurrir á medios inmorales, será capaz de todo, menos de sacrificios. Según son las elecciones, así resultan luego los Ayuntamientos y así andan de lucidos los pueblos. Pueblo querido ¿cuándo abrirás los ojos y te convencerás del papel que estás jugando? Tus enemigos te adulan y prometen, pero tu amigo te dice las verdades, aunque te amarguen, que es la gran prueba de un verdadero amor.

PERALTA.

## SECCIÓN CIENTÍFICO-LITERARIA

### *El Dos de Mayo.*

Oigo, patria tu aflicción y escucho el triste concierto que forman tocando á muerto la campana y el cañón, sobre tu invicto pendón miro flotantes crespones, y oigo alzarse otras regiones en estrofas funerarias, de la Iglesia las plegarias y del arte las canciones.

Lloras porque te insultaron los que su amor te ofrecieron... ¡A tí! á quien siempre temieron, porque tu gloria admiraron; á tí, por quien se inclinaron los mundos de zona en zona; á tí, seberbia matrona;

que libre de extraño yugo,  
no has tenido más verdugo  
que el peso de tu corona...!

Doquiera la mente mía  
sus alas rápidas lleva,  
allí un sepulcro se eleva,  
cantando tu valentía;  
desde la cumbre bravía  
que el sol indio tornasola  
hasta el África, que inmoló  
sus hijos en torpe guerra,  
¡No hay un puñado de tierra  
sin una tumba española!..

Tembló el orbe a tus legiones,  
y de la espantada esfera  
sugetaron la carrera  
las garras de tus leones,  
nadie humilló tus pendones  
ni te arrancó la victoria,  
pues de tu gigante gloria  
no cabe el rayo fecundo,  
ni en los ámbitos del mundo,  
ni en el libro de la historia!

Siempre en lucha desigual  
cantan tu invicta arrogancia,  
Sagunto, Cádiz, Numancia,  
Zaragoza y San Marcial;  
en tu suelo virginal  
no arraigan extraños fueros...  
porque indómitos y fieros,  
saben hacer tus vasallos,  
frenos para sus caballos,  
con los cetros extranjeros...

Y aún hubo en la tierra un hombre  
que osó profanar tu manto...  
¡espacio falta á mi canto  
para maldecir su nombre!..  
sin que el recuerdo me asombre,  
con ansia abriré la historia,  
presta luz á mi memoria,  
y el mundo y la patria á coro  
oirán el himno sonoro  
de tus recuerdos de gloria.

Aquél génio de ambición  
que en su delirio profundo,  
cantando guerra, hizo al mundo  
sepulcro de su nación,  
hirió al ibero león  
ansioso á España regir;  
y no llegó á percibir,  
ébrio de orgullo y poder,  
que no puede esclavo ser  
pueblo que sabe morir.

¡Guerra! clamó ante el altar  
el sacerdote con ira;  
¡guerra! repitió la lira  
con indómito cantar;  
¡guerra! gritó al despertar  
el pueblo que al mundo aterra;  
y cuando en hispana tierra  
pasos extraños se oyeron,  
hasta las tumbas se abrieron  
gritando: ¡venganza y guerra!

La vírgen, con pátrio ardor,  
ansiosa salta del lecho.  
el niño bebe en el pecho  
odio á muerte al invasor;  
la madre mata su amor;  
y cuando calmado está,  
grita al hijo que se vá:  
«¡Pues que la pátria lo quiere,  
lánzate al combate y muere,  
tu madre te vengará.

Y suenan pátrias canciones,  
cantando santos deberes;  
y van roncas las mujeres  
empujando los cañones:  
al pie de libres pendones  
el grito de pátria zumba,  
y el rudo cañón retumba,  
y el vil invasor se aterra,  
y al suelo le falta tierra  
para cubrir tanta tumba....

Mártires de la lealtad,  
que del honor al arrullo  
fuisteis de la pátria orgullo  
y honra de la humanidad....

en la tumba descansad,  
que el valiente pueblo ibero  
juzga con rostro altanero  
que hasta que España sucumba,  
no pisará vuestra tumba  
la planta del extranjero.

BERNARDO LÓPEZ GARCÍA.

## PROGRAMA DE FÉRIAS.

Anoche tras larguísima y soñolienta sesión quedó acordado el siguiente:

DÍA 24.—Á las siete de la mañana, recorrerá la población la banda de Artillería tocando diána. Á las nueve numerosos cohetes anunciarán la inauguración de la FERIA, saliendo los Gigantones, Cabezudos y Tarasca, vestida á la última moda, acompañados por la banda del Hospicio, tambores y dulzainas del país.

Por la tarde se correrán seis toros de acreditada ganadería, que serán lidiados por Luis Mazantini y Emilio Torres (*Bombita*) con sus cuadrillas. Esta función se anunciará en carteles especiales.

Retreta por la banda de tambores y cornetas de la Academia de Artillería y clarines del 5.º Regimiento, para lo que se pedirá autorización á los respectivos coroneles.

DÍA 25.—Á las once de la mañana reparto de los premios y trajes á los niños de las Escuelas Municipales, amenizando el acto la música de Artillería.

Á las seis de la tarde concurso de dulzainas del país acompañadas de tambores, concediéndose dos premios uno de 150 pesetas y otro de 80.

DÍA 26.—Reparto de premios á las niñas de las Escuelas Municipales y de las de párvulos á la misma hora que el día anterior.

Á las cinco de la tarde concurso de parejas de bailes á estilo del país con trajes típicos, en la Plaza de toros, otorgándose dos premios de 150 y 80 pesetas.

En este día se conceden los premios al ganado del ferial, que durará los días 25, 26 y 27.

DÍA 27.—Reparto de premios á los niños de las Escuelas municipales y subvencionadas de San Lorenzo.

Kermesse.

Á las cinco de la tarde elevación de globos y figuras grotescas en la Plaza Mayor.

DÍA 28.—Juegos de aguas en las fuentes de San Ildefonso y libre circulación por los jardines con permiso del Real Patrimonio.

Por la noche, la Verbena de San Pedro, en el Camino Nuevo, con iluminaciones y bailes.

DÍA 29.—Saldrán los Gigantones, Cabezudos, Tarasca, tirándose voladores y recorriendo aquéllos la población, como el día de San Juan.

Corrida de Toros, que lidiarán Antonio Moreno, (*Lagartijillo*) y Antonio Fuentes, con sus cuadrillas.

Por la noche, Verbena en el Camino Nuevo, desde donde se elevarán globos y figuras grotescas iluminadas.

Se repartirán 1000 pesetas en bonos para los pobres. Todos los días habrá cacañas en la plaza Mayor y Azoguejo; y se podrán visitar los Establecimientos provinciales y municipales. Se solicitará rebaja de precios en los trenes, desde Valladolid y Madrid y estaciones intermedias hasta Segovia, en los días de toros. Se rogará á las Sociedades de recreo, preparen funciones dramáticas y de baile.

Es probable haya carreras de velocipedos en el Velódromo.

Todos los días, de seis á ocho noche, tocará en la Plaza, la música del Hospicio y después la de Artillería, estando el Ayuntamiento iluminado y la Plaza, por varios arcos voltaicos.

Reservamos para otro día los comentarios; hoy solo decimos que en general, para ese viaje, no se habían necesitado tres horas de sesión, ni tanto monótono é insubstancial discurso, ó lo que fuera.

## CRONICA.

Hemos recibido los números 17 y 18 de la recomendable publicación "La Semana Cristiana.", ilustrada con la vida de los Santos, encabezada por preciosos grabados. Es administrador en Mora de Toledo, D. Juan Marín del Campo.

Leemos en nuestro querido colega "El Obrero Setabense.", de Játiva:

"Se están haciendo preparativos para establecer la agremiación de carpinteros en esta ciudad, conforme á los deseos del Sumo Pontífice, manifestados en su famosa encíclica *De conditione opificum* conforme se ha establecido en Madrid, Barcelona, Alcoy y otras ciudades de España y del Extranjero."

Han sido nombrados Escribanos de actuaciones D. Francisco de Paula Rives y Martí, para Segovia; D. José María Salvá Moreno, y D. Miguel Llompart y Santandreu para Sepúlveda; D. Juan Bautista Copeiro de Villar, para Santa María de Nieva; don Ciriaco Antolín Pulgar y D. Francisco Contreras, para Riaza Reciban nuestra enhorabuena y bienvenida.

Han fallecido D. Francisco Tobar y Solana y doña Dionisia Savilla de Baracaldo, cuyas almas recomendamos á las oraciones de nuestros lectores. Reciban sus respectivas familias nuestro sincero pésame.

Varios comerciantes y particulares se han acercado á nosotros, para que hagamos públicas sus quejas, de que apesar de haber aumentado el número de carteros, reciben el correo dos horas despues que antes. Trasladamos estas quejas al Sr. Administrador, quien no dudamos las atenderá.

Las segundas propuestas á Curatos de la Diócesis se elevaron á Madrid, más, aunque se habla de quienes son los agraciados con ciertas parroquias, nada puede decirse con seguridad todavía.

El martes 27 á las diez de la noche, se declaró un violento incendio en la casa sita en la Plaza del Azoguejo, que habitaba el conocido pirotécnico y relojero Sr. Cuenca. La casa quedó destruída y las contiguas sufrieron muchos desperfectos, así como los muebles y artículos de las tiendas próximas. Si hemos de ser justos, debemos decir que el servicio fué excelente, que las Autoridades cumplieron con su deber y que se distinguieron además de muchos paisanos, los alumnos de la Academia de Artillería y los del Colegio preparatorio del Sr. Arcos. Las cantidades de pólvora que allí existían dificultaron la labor y prolongaron el incendio resultando por fortuna falsa la presencia de dinamita, noticia que alarmó mucho en los primeros momentos. Hubo algunas contusiones sin consecuencias graves y el fuego duró toda la noche.

**Mercados.**—Aldeavieja, (Avila) 29.—Trigo, 47 $\frac{1}{2}$ ; centeno, 36 y patatas, 6.

Riaza, 26.—Trigo, 44; cebada, 25, centeno, 27; carne vaca muerto, 60; id. carnero, id. 55; patatas, 3.

Sepúlveda, 29.—Trigo, 43 y 43 $\frac{1}{2}$ ; cebada, 26 y 27; centeno, 28 y 29; garbanzos, 115 y 120; carne vaca, 60.

Cuéllar, 29.—Trigo, 47; cebada, 24; centeno, 27; algarrobas, 32; garbanzos, 130; yeros, 32; carne vaca, 50; id. carnero, 50; idem cerdo, 46; avena, 16 y muelas, 22.

Dicen los labradores que hay coco en los sembrados.

## CULTOS DE LA SEMANA.

Ejercicio diario de las Flores, en obsequio á María Santísima.—En San Miguel, consistirá en Misa á las siete; y por la tarde, á las seis, se expondrá á S. D. M., rezándose acto seguido el Santo Rosario, con la Estación mayor y Letanía cantada, á que seguirá el ejercicio-meditación flor peculiar de cada día y ejemplo con la letrilla, terminándose con la Reserva, Salve y despedida de la Virgen; habiendo además en los festivos, plática. En San Gabriel, los mismos actos vespertinos, excepto la exposición del Santísimo Sacramento: la plática será diaria, y comenzarán á las seis y media los festivos, que serán á las cinco y media. En el Hospicio, los habra sin exposición y sin plática, á las cinco de la tarde. Está indulgenciada la devota asistencia á estos cultos.

Omítese durante el presente mes, la exposición Sacramental en el Convento de Corpus Christi, porque ya se ha indicado, se verifica diariamente en San Miguel.

En el día de hoy, dará principio la novena del Patriarca San José, en la Iglesia de los PP. Carmelitas Descalzos, á las cuatro y media de la tarde; habrá todos los días Rosario y Letanía cantada; acto continuo, novena y gozos cantados, en honor del excelso Patriarca.

También á las cinco de la tarde, celebrará Junta reglamentaria, la Obra de la Propagación de la Fé, en la Capilla de los Doctrinos.

**Domingo del Buen Pastor, 2.**—A las siete y media de la mañana, en San Miguel, Misa de Comunión reglamentaria, para los Sócios de las Conferencias de San Vicente de Paúl, y al anochecer Junta general para los primeros. Indulgencia plenaria para los otros.

A la misma hora, solemne procesión desde San Martín á la Cárcel, para la Comunión de los presos, que les administrará el Muy Ilustre Sr. Arcipreste de la S. I. C., previa preparación de los reclusos. En el Hospicio, á las cinco de la tarde, los cultos del Apostolado, con S. D. M. manifiesto y sermón, por el Sr. Director D. Demetrio Láinez.

En San Miguel, tendrá la plática en el ejercicio de las Flores, el Sr. Director de la Archicofradía y párroco de San Martín, don Eugenio Sanz.

En San Gabriel, como primer domingo de mes, tendrán lugar á las cinco y media, los actos del Apostolado de la Oración, con exposición de S. D. M.

**Lunes, 3: LA INVENCIÓN DE LA SANTA CRUZ.**—En el Convento de Corpus Christi, á las siete y media, Misa de Comunión general para los socios de la Obra de la Propagación de la Fé. Función en el Santo Cristo del Mercado, con Misa cantada á las diez y sermón, que pronunciará D. Pedro Pablo Martínez, Coadjutor de San Millán en Santo Tomás.

**Martes, 4.**—En San Antonio el Real, solemnes cultos á las cinco y media de la tarde, con S. D. M. manifiesto y sermón, que pronunciará el M. I. Sr. Penitenciario de la S. I. C., como tercer martes de los trece consecutivos, en honor de San Antonio de Pádua.

**Viernes, 7.**—En el Seminario, á las siete y media, Misa de Comunión para la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús; y por la tarde, á las cuatro y media, Junta general

En el Santo Cristo de la Cruz, tendrá lugar el ejercicio del tercer viernes. En la Orden Tercera, al anoche, la Corona de la Virgen y Vía-crucis.

ENTRETENIMIENTOS

SOLUCIONES A LAS CHARADAS DEL NÚMERO ANTERIOR  
ALELUYA—RESUCITADO

Al salto de caballo:

Quien muera siendo masón de Dios no tendrá perdón.

LOGOGRIFO.

Es mi nombre, de ocho letras,  
Palabra de actualidad  
que á serlo sé quien aspira.  
Combina aquellas, verás  
como resultan cien cosas;  
unas cuantas allá van:  
Geométrica figura;  
lo que tal vez cazarás;  
dos cosas que hay en el rostro;  
gusta á la gente informal;  
en hombre defecto físico;  
lo que se forma en el mar;  
villa de nuestra provincia;  
color del pelo; animal  
muy temible; raterillo;  
lo que para el bien tendrás;  
en tu chaqueta hay más de uno;  
es dulce de Navidad;  
una de las tres comidas;  
un adverbio de lugar;  
arrendatario de tierras;  
animales; cualidad;  
échase en el chocolate;  
descubridor inmortal;  
de lo que es digna acción buena;  
puerta sin seguridad;  
sinónimo de distante;  
para ingenieros señal;  
cuatro nombres personales,  
célebre uno, siglos há;  
embarcación; una especia;  
sitio en que la venderán;  
es una parte del cuerpo,  
más no del ser racional;  
el de honor pecado enorme,  
un cinturón militar;  
lo que no es propio; agregado;  
lo que las ovejas dan;  
úsase entre carpinteros;  
lo que en la sopa echarás;  
lo que mezclas con garbanzos;  
cierto perro; mineral;  
la mujer enajenada;  
tela fuerte; el hombre asaz  
pequeño; extranjera fruta;  
una planta; inmenso mar;  
ave, y (se cierra el catálogo)  
administrador local.

CHARADA.

La cuarta segunda es  
un impio novelista  
que echa por dos tres primera  
muy nauseabunda inmundicia  
y tanta tercia segunda  
que su herética doctrina,  
por su pluma envenenada,  
en todo el mundo esparcida,  
es el segunda con cuatro  
de perdición de las niñas  
y del joven que el tres cuatro  
no le apunta todavía  
¡A cuánto tres tres engaña!  
(yo largo cuatro tras prima).  
¡No merece un hombre tal  
un todo por su malicia?..

EPIGRAMA.

¿Dónde vives Melitón?  
—Al lado de don León  
y su suegra Inés Panteras.  
—¡Ah vamos por distracción,  
junto á la casa de fieras!

RÁFAGAS.

Todos mueren mirando hácia arriba,  
el malo y el bueno.  
Todos mueren mirando hácia arriba

creyentes y ateos.  
Todos mueren mirando hácia arriba  
¿Qué tendrá ese cielo  
que atrae de tal modo los ojos del hombre  
en esos momentos  
en que el alma las alas despliega  
su cárcel rompiendo?  
Preguntad al agosto infinito  
El esconde el sagrado misterio.

Saldrán para la Antilla  
soldados á millares,  
que caen en la manigua  
bajo el ardid infame.

Yo, al ver los pueblos tristes,  
desiertos los hogares  
aún más que de los hijos  
me acuerdo de las madres.

Pedro Barrantes.

LA CRUZ.

Sin cruz no hay gloria ninguna,  
ni con cruz eterno llanto,  
santidad y cruz es una;  
no hay cruz, que no tenga santo,  
ni santo sin cruz ninguna.

Lope de Vega.

Los locos en París.—La estadística de  
occos en la capital de Francia vá constan-  
tamente en aumento.

Á principios del siglo, en 1810, los mani-  
comios de París contenían 946 alienados.

Hoy la cifra se eleva á 12,653. Es, pues  
de 13 veces más, mientras que la población  
ha cuadruplicado apenas.

Si cada año aumenta en París el número  
de locos en la misma proporción, se calcula  
que, al llegar á 1900, habrá en aquella ciu-  
dad 43,000 perturbados.

Lección merecida.—Hace pocos meses  
falleció en París, el senador Miguel Benaud,  
excelente católico, como lo prueba la siguien-  
te anécdota:

Cierta día, alquiló en un hotel dos habi-  
taciones, pagando por adelantado 250 fran-  
cos. El dueño le preguntó si quería recibo  
de quella cantidad

—No señor,—contestó Benaud,—porque  
Dios nos vé.

—¿El señor cree en Dios?—preguntó con  
sorna el maître d'hotel.

—Ciertamente, con toda mi alma.

—Pues yo nó,—respondió el fondista

—En ese caso, déme V recibo del dinero  
anticipado,—concluyó el Sr. Benaud.

Conocimientos útiles —Para mejorar el  
agua.—Un farmacéutico francés propone,  
para hacer potable el agua, un procedimien-  
to que consiste en diluir en treinta litros  
de agua dos claras de huevo.

Verificada la mezcla, se calienta á 100  
grados, con lo cual se coagula la albumina,  
formando una vasta red que arrastra las  
materias heterogéneas: esta red, por la ebu-  
llición, asciende á la superficie en forma de  
espuma. Una vez fría el agua, se filtra y  
concluye la operación.

PENSAMIENTOS.

Debemos siempre tomar como ejemplo lo  
que hacen los mejores y no lo que hacen los  
más

La Iglesia ha enterrado siempre á los que  
han querido ser sus enterradores.

Si todos los hombres fuesen perfectos cris-

tianos, no habría necesidad de magistrados  
ni de leyes y menos de castigos y de verdugos  
Aparisi y Guijarro.

Todo sistema de educación, que no se  
afiance en la Religión, caerá en un momento  
ó no hará otra cosa que derramar el veneno  
por el Estado; pues la Religión, como dice  
excelentemente Bacon, es el aroma que im-  
pide la corrupción de la Ciencia.

Conde de Maistre.

La templanza y la moderación en la ju-  
ventud, son un pasaporte para envejecer  
felizmente.

Plutarco.

Correspondencia administrativa.

Segovia, D. R. M. y C.<sup>a</sup>. 1.º Julio 1897.-  
Idem, D. J. C. y M., 12 Junio id.-Idem, D.  
T. A., id. id. Bernardos, D. J. B. S. 1.º Abril  
1898 -Segovia, D. L. G., 12 Septbre. 1897.-  
Idem, D. J. C. R., id. id.-Pinarnegrillo, D.  
P. A., 1.º Octubre id.-Segovia, D.<sup>a</sup> C. G., 12  
Junio id.-Idem, D. J. M., id. id.-Villaviciosa  
D. A. V., 12 Marzo id. Bernardos D. V. C.  
12 Junio id.-Yanguas, D. F. G., 12 Septiem-  
bre id.-Muñopedro, D. J. M. 1.º Mayo 1898.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

Confitería, Cerería

Y ULTRAMARINOS

DE

CASIMIRO FERNÁNDEZ  
REAL DEL CARME.

Sucursal: Plaza Mayor,

SEGOVIA.

Se vende una casa sita en el  
Ste de la Muerte y la Vid  
mero 4, en donde informará

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA CONFIANZA.

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

elaborados á brazo.

JUAN MARGARETO

11, REAL DEL CARMEN, 11

SEGOVIA

No cabe a...

Se hacen tareas... Se encarga á gusto y precio... Se sirve á domicilio...

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares, Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich, Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

VICTOR SANZ.

12, ... -12.

SEGOVIA.

NUEVA SOMBRERERIA

CLAUDIO MORENO

II, -Juan P... -II

En esta casa ha... que la visite un gran s...

En esta casa ha... que la visite un gran s... En toda clase de sombreros y...

novedades, traídos directamente de los puntos productores. Lo que hace pueda competir en clases, formas y precios, con todos los establecimien- los de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándoles con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variedad en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, tere- sianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!  
11.—JUAN BRAVO.—11.  
Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

TAF...ERO.  
SE DE...ABITACIONES  
...IDAD  
EN COL... DE IGLESIA  
MAXIM...ERRANO,  
36, SILVA 36—MADRID.

GRAN RELOJERÍA

DÁMASO P...RIO,

SOPORTALES DE LA... 8.

(al lado d...)

Es la más surtida... económica, tanto en ventas como en com- posturas.

GARANTÍA—VERDAD.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA DE R. MONTES Y COMPAÑÍA.

Todo el que desee tener un retrato verdaderamente artístico en la clase y tamaño que guste, puede acudir á la calle... cerca del Teatro principal.

También se hacen esmaltes, opalinas, (ó sean retratos en porcelana) pinturas de todas clases, al óleo, pastel, claro oscuro ó anilinas. Reproducciones de todos los retratos por deteriorados que estén. Ampliaciones directas y de reproducción, etc. Se retrata todos los días de nueve de la mañana á cinco y media de la tarde, aunque esté nublado.

¡NO CONFUNDIRSE! Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)